
ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ
Τετάρτη 9 Ιουλίου 200822

Tης ΝΕΚΤΑΡΙΑΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ 

Εργαστήριο Βιολογίας Βλαστικών 
Κυττάρων – Ερευνητικό Κέντρο 
Βιοϊατρικών Επιστημών «Αλέξαν-
δρος Φλέμινγκ» 
▪ Το «κλειδί»: Τα νευρικά βλαστικά 
κύτταρα, η γένεση και η διατήρηση 
της ταυτότητάς τους. 
▪ Στόχος: Οι «προσωπικές» θεραπεί-
ες, που θα στοχεύουν είτε στις νευρο-
εκφυλιστικές ασθένειες (όπως η νό-
σος Αλτσχάιμερ) και τα τραύματα του 
νευρικού συστήματος είτε στη θανά-
τωση των καρκινικών βλαστικών και 
διαφοροποιημένων κυττάρων που 
βρίσκονται μέσα σε καρκίνους.
▪ Η έρευνα: «Από τη βασική έρευ-
να μελετάμε τους γενετικούς, επι-
γενετικούς και περιβαλλοντικούς 
παράγοντες που καθορίζουν το δυ-
ναμικό ενός βλαστικού κυττάρου. Το 
δεύτερο σκέλος είναι οι επιγενετικοί 
παράγοντες που “κλειδώνουν” την 
ταυτότητά του, ενώ σε τρίτο στάδιο 
ερευνούμε την αποδιαφοροποίηση 
από ήδη διαφοροποιημένα νευρικά 
κύτταρα πίσω σε νευρικά βλαστικά 
και άλλους τύπους κυττάρων που 
μοιάζουν με τα εμβρυονικά», επιση-
μαίνει η συντονίστρια δρ Ευμορφία 
Ρεμπούτσικα, προσθέτοντας πως 
το τελευταίο κομμάτι της έρευνας 
εστιάζεται στις εφαρμογές αυτών 
των πληθυσμών κυττάρων: «Ενας 
τρόπος είναι να τα σημάνουμε με 
γονίδια – “μάρτυρες” (π.χ. μια φθορί-
ζουσα πρωτεΐνη) ώστε να μπορεί ο 
γιατρός -μετά τη μεταμόσχευση- να 
τα παρακολουθεί. Επιπλέον, υπάρχει 
η δυνατότητα “θανάτωσης” των κυτ-
τάρων σε περίπτωση που κάτι δεν 
πάει καλά. Πρόκειται για τα λεγόμενα 
“γονίδια αυτοκτονίας”, που μπορούν 
να εκφράζονται στα μεταμοσχευμέ-
να κύτταρα τα οποία ο γιατρός έχει 
τη δυνατότητα να σκοτώσει χορη-

γώντας εξωγενές φάρμακο, ώστε να 
αποφευχθούν περαιτέρω επιπλοκές. 
Επόμενο κομμάτι είναι η υπερέκ-
φραση γονιδίων που μπορούν να 
σκοτώσουν καρκινικά κύτταρα. Ενα 
από τα γονίδια αυτά είναι το TRAIL. 
Προσπαθούμε να δημιουργήσουμε 
μια συνεχή πηγή έκφρασής του σε 
νευρικά βλαστικά κύτταρα γιατί έχει 
βρεθεί ότι πηγαίνει γύρω-γύρω από 
τα γλοιώματα. Πηγαίνοντας εκεί και 
εκκρίνοντας συνεχώς αυτούς τους 
παράγοντες θα μπορούσαν να εξολο-
θρεύουν τους καρκίνους επιτόπου». 

Ανοσολογικό Κέντρο  - Νοσοκο-
μείο «Αγιος Σάββας» 
▪ Το «κλειδί»: Τα μεσεγχυματικά 
κύτταρα. Πρόκειται για βλαστοκύτ-
ταρα ενήλικα, που προέρχονται είτε 
από το μυελό των οστών είτε από 
αίμα του ομφάλιου λώρου. 
▪ Στόχος: Μπορούν να δώσουν 
όλους σχεδόν τους ιστούς, καρδιο-
μυοκύτταρα, οστεοκύτταρα, ηπατικά 
κύτταρα, επιθηλιακά κύτταρα, νευ-
ρικά κύτταρα και άλλα. Επίσης ίσως 
μελλοντικά χρησιμοποιηθούν στη 
θεραπεία αυτοάνοσων νοσημάτων.
▪ Η έρευνα: Κλινική μελέτη σε 
ασθενείς με εμφράγματα μας έδειξε 
ότι η έγχυση μεσεγχυματικών βλα-
στοκυττάρων στο σημείο της βλάβης 
φέρνει πολύ καλά αποτελέσματα 
και επιπλέον βελτίωση του ρυθμού 
της καρδιάς σε περίπτωση αρρυθ-
μίας. «Σε μεσεγχυματικά βλαστικά 
κύτταρα από τον ομφάλιο λώρο 
εξετάζουμε τις δυνατότητες απο-
μόνωσής τους και τον τρόπο με τον 
οποίο επιδρούν σε αυτά ορισμένα 
γονίδια. Τα μεσεγχυματικά κύτταρα 
παρουσιάζουν και ανοσοκατασταλ-
τική ιδιότητα και μελλοντικά ίσως 
να μπορούσαν να αποτελέσουν μια 
πολλά υποσχόμενη θεραπεία για τα 
αυτοάνοσα νοσήματα», εξηγεί ο δι-

ευθυντής του Κέντρου κ. Μιχάλης 
Παπαμιχαήλ και πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Εταιρείας Ανοσοθεραπείας 
Κατά του Καρκίνου και προσθέτει: «Η 
προκλινική βασική έρευνα με πειρα-
ματόζωα περιλαμβάνει υπερέκφρα-
ση στα μεσεγχυματικά κύτταρα των 
γονιδίων που είναι υπεύθυνα για 
την ανοσοκαταστολή, για να χρη-
σιμοποιηθούν κλινικά εκεί όπου τα 
μεσεγχυματικά κύτταρα από μόνα 
τους δεν μπορούν να αποδώσουν ή 
για να έχουμε καλύτερο αποτέλεσμα 
με λιγότερα κύτταρα. Τα μεσεγχυμα-
τικά κύτταρα που απομονώνονται 
από τον ομφάλιο λώρο μπορούν να 
διατηρηθούν για πολύ μεγάλο χρο-
νικό διάστημα σε τράπεζες αίματος 
για τη μελλοντική τους χρήση εάν 
ιατρικοί λόγοι το επιβάλλουν. Ο λό-
γος που το κέντρο δεν ασχολείται με 
τα εμβρυϊκά βλαστοκύτταρα είναι ότι 
προκαλούν τερατώματα (ένα είδος 
καρκίνου) και είναι δυνατή η αποβο-
λή τους από τον οργανισμό γιατί είναι 
αλλογενή (ξένα)».

Ιδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών 
Ακαδημίας Αθηνών – Τομέας Ανα-
πτυξιακής Βιολογίας – Κέντρο Βα-
σικής Ερευνας  
▪ Το «κλειδί»: H δημιουργία ινσου-
λινοπαραγωγών κυττάρων και τα 
νευρικά κύτταρα. 
▪ Στόχος: Η ομάδα ξεκίνησε το ερευ-
νητικό της έργο πριν από περίπου 
τέσσερα χρόνια και σήμερα «τρέχει» 
δύο βασικά project: Τη μετατροπή 
εμβρυονικών βλαστικών κυττάρων 
σε ινσουλινοπαραγωγά κύτταρα για 
την αντιμετώπιση του διαβήτη και 
τη δημιουργία νευρικών κυττάρων 
με συγκεκριμένες ιδιότητες για τη 
θεραπεία νευροεκφυλιστικών πα-
θήσεων και τραυμάτων της σπονδυ-
λικής στήλης.
▪ Η έρευνα: Η ομάδα έχει πετύχει 

Eχουν τον έλεγχο 
των πιο κρυφών 
κυττάρων σου

Οι επικεφαλής των έξι επιστημονικών ομάδων στην Ελλάδα 
εξηγούν τα «κλειδιά», τους στόχους και την πορεία 

 των ερευνών τους πάνω στα βλαστοκύτταρα

●ΖΩΗ

Mε τα νευρικά βλαστοκύτταρα ασχολείται το Εργαστήριο Κυττα-
ρικής και Μοριακής Νευροβιολογίας του Ινστιτούτου Παστέρ.

Τα ποντίκια αποτελούν χρήσιμα μοντέλα 
ανθρώπινων ασθενειών, καθώς παρουσιά-
ζουν μεγάλες ομοιότητες με τον άνθρωπο.

Η ομάδα του Τομέα Αναπτυξιακής Βιολογίας 
του ΙΙΒΕΑΑ. Από αριστερά: Μ. Γκούτη, Μ. Μπά-
μη, Α. Γαβαλάς, Γ. Σεραφειμίδης, Μ. Ιωάννου.
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τη δημιουργία ινσουλινοπαραγωγών 
κυττάρων από εμβρυονικά βλαστο-
κύτταρα ποντικού, τα οποία μάλιστα 
αποκρίνονται στην παρουσία γλυκό-
ζης με έκκριση ινσουλίνης. Τα αποτε-
λέσματα δημοσιεύθηκαν στο επιστη-
μονικό περιοδικό «Stem Cells» και η 
έρευνα έχει προσελκύσει χρηματο-
δότηση από το αμερικανικό Juvenile 
Diabetes Research Foundation.

«Τωρινός μας στόχος είναι να δημι-
ουργήσουμε όσο το δυνατόν μεγαλύ-
τερο πληθυσμό ινσουλινοπαραγωγών 
κυττάρων », σημειώνει ο ερευνητής 
δρ Γιάννης Σεραφειμίδης, ενώ ο επι-
κεφαλής της ομάδας δρ Αντώνης Γα-
βαλάς σχολιάζει: «Για ασθένειες όπως 
ο διαβήτης υπάρχουν δύο δρόμοι, η 
μία είναι η κυτταρική υποκατάστα-
ση, να βάλουμε δηλαδή καινούργια 
ινσουλινοπαραγωγά κύτταρα στον 
οργανισμό, και η άλλη είναι να ενερ-
γοποιήσουμε τα ενδογενή κύτταρα 
που υπάρχουν ήδη στο πάγκρεας, 
ώστε να πολλαπλασιαστούν γρήγο-
ρα και να αναπληρώσουν μόνα τους 
την έλλειψη».

Το δεύτερο project ασχολείται με 
τη διαφοροποίηση εμβρυονικών βλα-
στοκυττάρων «σε νευρικά βλαστο-
κύτταρα και νευρώνες του κεντρικού 
νευρικού συστήματος και τη διαλεύ-
κανση των μηχανισμών δημιουργίας 
τους», σημειώνει η ερευνήτρια δρ 
Μίνα Γκούτη. Η έρευνα αυτή δημο-
σιεύθηκε στο επιστημονικό περιοδι-
κό «Stem Cells» και έχει προσελκύσει 
χρηματοδότηση από το βρετανικό 
Wellcome Trust. Οδηγό και στις δύο 
περιπτώσεις αποτελούν οι αναπτυ-
ξιακοί μηχανισμοί που εμπλέκονται 
στον προσδιορισμό κάθε ιστού κατά 
την εμβρυϊκή ανάπτυξη. Η έρευνα γί-
νεται σε εμβρυονικά βλαστοκύτταρα 
ποντικού, «σύντομα όμως», τονίζει ο 
δρ Γαβαλάς, «θα ξεκινήσει η μετα-
φορά όλων όσων έχουμε μάθει σε 
ανθρώπινα βλαστοκύτταρα». 

Εργαστήριο Κυτταρικής και Μορι-
ακής Νευροβιολογίας - Ελληνικό  
Ινστιτούτο Παστέρ 
▪ Το «κλειδί»: Τα νευρικά βλαστικά
κύτταρα.
▪ Στόχος: Η μελέτη της βιολογίας 
τους για κλινικές εφαρμογές σε νευ-
ροεκφυλιστικές ασθένειες και τραύ-
ματα του εγκεφάλου και της σπονδυ-
λικής στήλης. 
▪ Η έρευνα: «Ξεκινήσαμε να μελετά-
με πώς γεννιούνται οι νευρώνες κατά 
την ανάπτυξη του εγκεφάλου και συ-
γκεκριμένα ποιοι είναι οι μηχανισμοί 
που συμμετέχουν στη ρύθμιση του 
πολλαπλασιασμού των νευρικών 
προγονικών κυττάρων, καθώς και 
αυτοί που συντονίζουν την έξοδο από 
τον κυτταρικό κύκλο και τη διαφορο-
ποίησή τους σε νευρώνες. Ετσι ανα-
καλύψαμε ένα νέο μηχανισμό που 
χρησιμοποιούν τα νευρικά βλαστικά 

κύτταρα για να διαφοροποιηθούν σε 
νευρώνες τόσο στο εμβρυακό στάδιο 
όσο και στο ενήλικο άτομο», τονίζει 
η διευθύντρια του εργαστηρίου η 
κ. Ρεβέκκα Μάτσα. «Στόχος μας εί-
ναι να αυξήσουμε το ποσοστό των 
νευρώνων που προκύπτουν από τη 
διαφοροποίηση των νευρικών βλα-
στοκυττάρων, ώστε να τα χρησιμο-
ποιήσουμε για τη θεραπεία νευροεκ-
φυλιστικών νοσημάτων», σημειώνει 
η ερευνήτρια κ. Δήμητρα Θωμαΐδου. 
«Πώς το κάνουμε αυτό; Εισάγοντας 
συγκεκριμένα γονίδια στα νευρικά 
βλαστικά κύτταρα που βοηθούν τη 
διαφοροποίησή τους σε νευρώνες», 
εξηγεί η ίδια. Για την εισαγωγή των 
γονιδίων αυτών χρησιμοποιούνται 
ως οχήματα γενετικά μεταλλαγ-
μένοι ιοί. Σε επίπεδο μελλοντικών 
κλινικών εφαρμογών, η ομάδα του 
Παστέρ προσπαθεί να ενεργοποι-
ήσει τα ενδογενή βλαστοκύτταρα 

του εγκεφάλου ενώ πραγματοποιεί 
και μεταμοσχεύσεις εμβρυϊκών και 
ενήλικων βλαστοκυττάρων σε πει-
ραματόζωα για να αντικαταστήσει 
τα κύτταρα που καταστρέφονται 
μετά από νευροεκφυλιστική νόσο 
ή τραυματισμό. Οι μελέτες γίνονται 
σε ποντίκια τα οποία χρησιμεύουν 
ως μοντέλα ανθρώπινων ασθενειών 
και η ομάδα ελπίζει να μεταφέρει σύ-
ντομα τις μελέτες της σε ανθρώπινα 
βλαστοκύτταρα. 

Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας και 
Βιοτεχνολογίας - Ιδρυμα Τεχνολο-
γίας και Ερευνας 
▪ Το «κλειδί»: Τα εμβρυονικά βλα-
στοκύτταρα. 
▪ Στόχος: Να μελετηθεί σε βάθος 
η ρύθμιση της γονιδιακής τους έκ-
φρασης, ώστε να παραχθούν υγιείς 
ιστοί που θα αντικαθιστούν τους κα-
τεστραμμένους. 
▪ Η έρευνα: «Δουλεύουμε με τα 
αδιαφοροποίητα κύτταρα και με-
λετάμε τους παράγοντες που συ-
ντελούν στην πολυδυναμικότητά 
τους», εξηγεί η κ. Νίκη Κρετσόβαλη, 
επικεφαλής της ομάδας στην Κρήτη. 
«Η πρώτη συνιστώσα της πολυδυ-
ναμικότητας αυτής είναι ότι έχουν 
απεριόριστες δυνατότητες πολλα-
πλασιασμού. Η δεύτερη ότι από αυτά 
τα κύτταρα μπορούμε, με κατάλληλα 
μέσα και ουσίες, να σπρώξουμε τη 
διαφοροποίηση προς συγκεκριμένα 
μονοπάτια και να πάρουμε κύτταρα 
και ιστούς ικανούς να αντικαταστή-

σουν άλλους που έχουν καταστρα-
φεί με τρόπο μη αντιστρέψιμο», 
εξηγεί στον ΕΤ η κ. Κρετσόβαλη. «Η 
μελέτη των γενετικών παραγόντων 
γίνεται με τη χρήση μικροσυστοιχι-
ών DNA που δίνουν πληροφορίες για 
το μεταγραφικό πρότυπο διαφόρων 
σταδίων διαφοροποίησης των βλα-
στικών κυττάρων. Παράλληλα με τη 
γενετική η επιγενετική ανάλυση διε-
ρευνά σημαντικές αλλαγές στη δομή 
της χρωματίνης που καθορίζουν τις 
λειτουργίες των γονιδίων».

Σε συνεργασία με την ερευνητική 
ομάδα του κ. Α. Χατζόπουλου (Πα-
νεπιστήμιο Vanderbilt, ΗΠΑ) η ίδια 
ομάδα προσπαθεί επίσης να «κατευ-
θύνει» τη διαφοροποίηση των εμβρυ-
ονικών βλαστοκυττάρων προς ενδο-
θηλιακά κύτταρα, εφαρμόζοντας 
εξαναγκασμένη και ρυθμιζόμενη 
έκφραση μορίων που πιθανολογού-
νται ως κυρίαρχοι ρυθμιστικοί παρά-
γοντες. Πρόκειται για έναν τομέα με 
σημαντικές πιθανές ιατρικές εφαρ-
μογές κυτταρικής θεραπείας καρδι-
αγγειακών ή κακοήθων ασθενειών.

Εργαστήριο Βιολογίας Ιατρικής Σχο-
λής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
▪ Το «κλειδί»: Τα εμβρυονικά βλα-
στικά κύτταρα. 
▪ Στόχος: Η ανάπτυξη ιστών του 
καρδιαγγειακού συστήματος και αι-
μοποιητικών κυττάρων.
▪ Η έρευνα: Σε αντίθεση με τις κα-
τευθύνσεις του Παστέρ και του Φλέ-
μινγκ, το Εργαστήριο του Πανεπιστη-
μίου Ιωαννίνων επικεντρώνεται στη 
μελέτη μηχανισμών διαφοροποίησης 
εμβρυονικών βλαστικών κυττάρων 
προς τη μεσοδερμική κατεύθυνση, 
από όπου μπορούν να προκύψουν με-
ταξύ άλλων ιστοί του καρδιαγγειακού 
συστήματος (λεία μυϊκά, ενδοθηλια-
κά και καρδιομυοκύτταρα), καθώς και 
αιμοποιητικά κύτταρα. «Σήμερα είμα-
στε σε θέση να δημιουργούμε, κάτω 
από κατάλληλες συνθήκες in vitro, 
πληθυσμούς κυττάρων εμπλουτισμέ-
νους ως προς ενδοθηλιακά, αιμοποιη-
τικά και καρδιομυοκύτταρα. Βασικός 
στόχος της έρευνάς μας είναι η κα-
τανόηση των μοριακών μηχανισμών 
που ελέγχουν την κατεύθυνση που θα 
πάρουν τα πολυδύναμα κύτταρα προς 
τους ιστούς αυτούς», σημειώνει ο επί-
κουρος καθηγητής του Εργαστηρίου 
Βιολογίας της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, κ. Πανα-
γιώτης Κούκλης, για την πορεία των 
ερευνών. «Το επόμενο βήμα είναι η 
ανάπτυξη των κυττάρων που παρά-
γονται in vitro πάνω σε συνθετικά, 
ημι-συνθετικά ή άμορφα βιολογικά 
νανο-υλικά (scaffolds) και η μεταμό-
σχευσή τους σε εμφραγματικά ζώα, 
ώστε να διαπιστωθεί η  αναπλαστική 
τους ικανότητα». 

nkarakosta@e-tipos.com

Οι «προσωπικές» 
θεραπείες και  

η παραγωγή υγιών 
ιστών μεταξύ 

των φιλόδοξων 
προγραμμάτων

...και σκυμμένοι 
πάνω από μικροσκό-
πια, οι Ελληνες επι-
στήμονες ερευνούν 
τα «πολλά υποσχόμε-
να» βλαστοκύτταρα.

Κλεισμένοι μέσα  
σε εργαστήρια...


